

美国在中东“报复性”开打，闹哪样？

3日晚，美英两国对也门首都萨那和其他省份的胡塞武装目标发动了空袭。就在前一天，美军还空袭了叙利亚、伊拉克境内超过85个关联伊朗伊斯兰革命卫队及受伊朗支持的民兵武装目标。美国在中东地区频频开火，背后是何盘算？美军行动是否还会升级？

打了哪儿

美国媒体3日援引美国官员的话报道，美英当天打击了也门胡塞武装控制的至少10个地点的30多个目标，包括指挥控制中心、地下武器库等。另据美国中央司令部3日发表的声明，美军当天拦截了6枚胡塞武装发射的反舰巡航导弹。此外，美军2日还摧毁多架胡塞武装无人机。

美方称，在2日针对叙利亚、伊拉克境内目标的军事行动中，美军空袭了7处地点的85个目标，出动了包括从美本土派遣的远程轰炸机在内的“数量巨大”的战机，打击了伊朗伊斯兰革命卫队及其附属民兵组织的指挥控制中心、情报中心以及存放火箭弹、导弹和无人机的仓库等。

伊拉克政府3日确认，伊安全部队的多个军事设施及附近居民区遭到美军空袭，造成包括平民在内的16人死亡、25人受伤。叙利亚军方同日表示，“美国占领军”对叙利亚东部多个地点和城镇发动“公然空中侵略”，造成多名平民和士兵死伤。伊朗外交部说，美军空袭侵犯了叙利亚、伊拉克的主权和领土完整，这些袭击是美国的又一次“冒险行动和战略错误”，只会导致地区紧张局势加剧。

为啥开打

今年1月12日以来，美国 and 英国连续对胡塞武装目标发动空袭，造成多人死伤。自新一轮巴以冲突爆发以来，胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只，以示对巴勒斯坦的支持。红海航线在全球海运航线中地位重要，商船在红海水域频繁遇袭已迫使多家国际航运企业宣布暂停这一

▶2月4日，消防人员在加沙地带南部城市拉法灭火。
新华社发

▶2月4日，在加沙地带南部城市拉法，人们查看遭以军空袭的汽车。
新华社发

▼2月4日，在加沙地带南部城市拉法，一辆汽车遭以军空袭后起火。
新华社发

航线，转而绕行非洲南端。这可能导致船期延误而产生额外费用，进而增加航运成本。

约旦东北部靠近叙利亚边境的美军基地1月28日遇袭，3名美军士兵死亡、超过40人受伤。这是本轮巴以冲突爆发以来，美军首次报告有士兵在中东地区遇袭身亡。美方认定受伊朗支持的“伊拉克伊斯兰抵抗运动”旗下武装组织使用伊朗制造的无人机袭击了美军驻约旦基地。连日来，美国总统拜登和多名美政府高级官员多次警告称，将对袭击美军的武装组织实施分阶段多次报复。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比表示，美军针对伊拉克和叙利亚境内军事目标的空袭持续约30分钟，所打击地点均经过“仔细挑选”。柯比称，有“清晰且无可争辩的证据”显示，这些目标与当地美军人员受到的袭击有关。

美军参谋长联席会议作战部负责人道格拉斯·西姆斯表示，美军相信此次空袭将对相关武装组织袭击美国人的能力产生影响。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆指出，美国正在采取“战争边缘政策”，通过不断升级报复强度以达到威慑目的。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春认为，美军此次空袭有两层考量：一是要通过打击震

慑伊拉克的民兵组织和伊朗，防止再次发生针对美军基地和人员的袭击事件；二是避免直接攻击伊朗本土，不寻求与伊朗发生直接军事冲突。

有啥盘算

今年以来，巴以冲突外溢效应显著加剧。美国一方面在中东多地“点火”，以武力威慑对手；另一方面，出于自身政治目的试图在巴以问题上“灭火”：在地区紧张局势不断升级之际，美国国务卿布林肯将再访中东斡旋巴以冲突。

丁隆认为，美方出面斡旋背后盘算绕不开美国大选，拜登不想让巴以问题、红海问题成为影响其选情的不利因素。巴勒斯坦解放组织执行委员会成员巴萨姆·萨勒希也认为，针对加沙地带冲突，美国从未认真考虑过停火问题。布林肯频访中东只是为了防止拜登在竞选连任时因加沙地带冲突引发的人道危机而丢失选票。

叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里认为，对于本就紧张的中东局势而言，美国的激进行动无异于火上浇油，将地区推向“高度不稳定状态”。“我们距离直接对抗只有一步之遥，任何误判都可能将我们推向悬崖边。”

新华社记者 邓仙来 王尚
(据新华社北京2月4日电)



新华社北京2月5日电 (记者曹嘉玥)针对美军日前空袭叙利亚和伊拉克境内目标，外交部发言人汪文斌5日表示，中方反对侵犯他国领土主权和安全的行为，敦促有关方面切实遵守国际法，避免地区紧张局势进一步升级甚至失控。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，2月3日美军对叙利亚和伊拉克境内目标进行空袭，称这是对此前驻约旦美军士兵遭无人机袭击丧生的报复。叙利亚、伊拉克政府均对美侵犯两国主权安全表示谴责。中方对此有何评论？

汪文斌说，叙利亚和伊拉克是主权国家。中方反对违反《联合国宪章》、侵犯他国领土主权和安全的行为。当前，中东地区局势高度复杂敏感。“中方敦促有关方面切实遵守国际法，保持冷静克制，避免地区紧张局势进一步升级甚至失控。”

法方反对将加沙居民“强制迁移”至埃及

据新华社北京2月5日电 法国外交部长斯特凡纳·塞茹尔内4日说，法方反对将巴勒斯坦加沙地带的居民“强制迁移”至埃及，希望重启有关“两国方案”等议题的谈判。

塞茹尔内4日与埃及外交部长萨迈赫·哈桑·舒凯里共同出席记者会时说，法方“完全理解”埃方对加沙地带居民今后去向的担心，法方立场从未改变，“我们谴责并反对”将加沙居民赶往埃及的任何举动。

新一轮巴以冲突爆发后，以色列媒体去年10月底披露一份内部文件，内容包括建议政府完成加沙军事行动后，将当地民众尽数驱赶到埃及西奈半岛，在沙漠地区搭建“帐篷城”。以方证实文件真实性，但强调这只是“概念文件”，尚未讨论。

这一构想遭到多方批评。巴勒斯坦民族权力机构谴责这一构想将再次制造巴勒斯坦难民潮。埃及方面也多次警告不要将加沙居民驱赶到西奈半岛。

土耳其外长证实 普京将访土

土耳其外交部长哈坎·菲丹4日证实，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京将访问土耳其，讨论双边和国际问题。

菲丹当天接受土耳其媒体采访时证实普京将到访，不过没有披露访问日期。

俄罗斯卫星通讯社等媒体先前援引土方消息人士的话报道，普京可能于2月12日访问土耳其。俄总统助理尤里·乌沙科夫上月底告诉卫星通讯社，普京预定2月访土，与土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安会晤。

菲丹说，普京访土将讨论多项议题，涉及包括核能在内的两国能源合作、新一轮巴以冲突、俄乌黑海农产品外运和叙利亚问题。

这将是2022年2月乌克兰危机升级以来，普京首次出访北大西洋公约组织成员国。

俄罗斯和乌克兰2022年7月在土耳其伊斯坦布尔就黑海港口农产品外运分别与土耳其和联合国签署相关协议，这一协议多次延长。去年7月，俄方宣布不再延长协议，理由是保障俄方产品出口的协议内容未能得到落实。

新华社记者 惠晓霜(据新华社电)

就美军空袭叙伊境内目标
我外交部发言人答记者问